



A NASZÁLYI BARLANGKUTATÓ CSOPORT 1995 ÉVI ÖSSZEFOGLALÓ JELENTÉSE

Antal József

TARTALOM

1. Összefoglalás
2. Csoportélet
3. Anyagi kereteink
4. Csoportnévsor
5. Feltáró barlangkutató
6. A felsőpetényi Agg-Ásvány Kft bányájában végzett barlangtani kutatások
7. Barlanglezárások
8. Mentés a Naszályi-viznyelőbarlangból
9. Terepbejárások
10. Dokumentációs és kataszterezési munkák
11. Turatevékenység
12. A csoport 1996 évi munkaterve
13. Köszönetnyilvánítás

BUDAPEST	
BEÉRKEZETT	
Iktatás ic.5	1995 -10- 24
Iktató	
Előir. sz.	56/96
Tárgy.	Juhász 1. 15.

1. Összefoglalás

1995, 1994-hez hasonlóan szintén eredményes évnek bizonyult mind csoportéletben, mindpedig kutatásaink terén.

Az idei évben nagyobb hangsúlyt fektettünk a feltáró kutatások végrehajtására, számos eddig még ismeretlen barlangjáratot tártunk fel. Jelentős dokumentációs munkák születtek, többek között elkészült a Naszályi-viznyelőbarlang térképe, valamint leírásra kerültek a felsőpetényi kristálybarlangok.

2. Csoportélet

Az idei év első felében csoportunk léte válságos helyzetbe került. A hivatalosan jegyzett MKBT tagok száma éppen hogy csak elérte a 10 főt. Több kísérletet is tettünk az iskolaidőszak utolsó napjaiban taglétszámunk növelésére. Számos váci, főként középfoku oktatási intézményben tartottunk vetítettképes előadást csoportunk népszerűsítése céljából, sajnos eredménytelenül.

Már 1994-ben felmerült egy turaszakosztály megalakításának lehetősége. Még abban az évben be is indult és próbajelleggel működött is, de sajnos ezt a tevékenységi körünket meg kellett szüntetnünk. Oka a csoport kis taglétszáma volt, mely egy-egy turaalkalommal kutatóink számát is megcsappantotta több esetben lehetetlenné téve a betervezett munkát. Az igény továbbra is fennállt a turaszakosztály megvalósítására. Az év második felében nagyszabású plakátozó akciót hajtottunk végre Vác 20 kilométeres vonzáskörzetében. A hirdetések szövege a következő volt:

" Figyelem ! Megalakult a Naszály Barlangkutató Csoport turaszakosztálya. Lehetőség van barlangturázásra, természetjárásra, sziklamászásra és barlangkutatásra. Minden 16 év feletti érdeklődőt várunk " Fáradozásunkat siker koronázta. Szinte minden pénteki csoportösszejöveteli napra jutott egy-egy új jelentkező. Ez év augusztusában csoportunk bővülő taglétszáma ismét lehetővé tette a szakosztály létrehozását immár nemcsak próbajelleggel. Ami meglepő volt, az új belépő tagok közül többek eleve kutatási szándékkal jelentkeztek.

Csoportunk négy tagjának az év elején letelt a próbaideje így ők teljes jogú tagokként szintén kutatóink létszámát gyarapítják.

Pillanatnyilag a csoporttagok százalékos megoszlása a következő: Kutatók 50% Turázók 50% A fennálló arányt nem tekinthetjük szigoru megoszlásnak, ugyanis több olyan tag is található a turázók között aki alkalmanként a kutatásokban is résztvesz. A turaszakosztály jelenlegi vezetője Antal Károly, de a közeljövőben a turákat két fő fogja megszervezni és lebonyolítani. A táborvezetői feladatokat Takács Zoltán látja el.

Az év folyamán több alkalommal tartottunk szakmai célú, legújabb kutatási eredményeket bemutató vetített képes előadásokat a Göncöl Házban. Az egyik előadásunkon két neves vendéget is köszönthettünk, Bánhidi Laci bácsit és Gánti Tibort a Naszályi-viznyelőbarlang / Szinlő-barlang / egykori felfedezőit. Az előadást követően a Dunakanyar Rádióban egy órás beszélgetés hangzott el a Naszály hegyről és barlangjairól.

Ez év augusztusában, hosszas várakozás után végre megtartotta csoportunk a Munkában Megfáradt Kutatók ünnepét. A nagyszabású 3 napos attrakción 15 tagunk vett részt. Szeptemberben alapszabályzat módosítást hajtottunk végre. Az új szabályzatot minden tag elfogadta.

Az idei évben is több alkalommal kísértünk fel a Naszályra érdeklődő diákcsoportokat, tartottunk számukra szakszerű vezetést és ismertetést a természetvédelmi terület értékeiről, a hegy történelméről, illetve kérésre vezetőt biztosítottunk a Násznép-barlang bejárásához. Szeptemberben megtartottuk az ujonan megjelent Barlangjárás alapjai című kiadvány ismertetését, melynek megvételét ajánlottuk mint alapfoku tanfolyami anyagot. Novemberben csoportunk néhány tagja képviseltette magát a Barlangkutatók Szakmai Találkozóján. Az óév bucsuztatását és az újév köszöntését kutatási területünkön tartottuk.

3. Anyagi kereteink

Januárban kollektív döntés eredményeképpen megszületett és jóváhagyásra került az a tagdíjösszeg, mely figyelembevéve a jelen nehéz életkörülményeket és azt hogy a csoport 80%-a tanuló reálisnak mondható. Ez tanulóknak havi 300 Ft, dolgozóknak havi 500 Ft. A befolyt tagdíjak teljes mértékben fedezték kiadásainkat, illetve a megtakarított pénzből lehetőség

nyílt kollektív felszerelés vásárlására. 95-ben felszerelésünk 1db 4 személyes és 2db 2 személyes turasátorral gyarapodott.

Az idei évben Megyery Tibor készített pályázatot melyet csoportunk nyújtott be az OET értékelő bizottságához.

A sikeres pályázatra érkezett anyagi támogatást kutatási eszközeink fejlesztésére fordítottuk. Ezenkívül rendszeres eszközbeli támogatását élvezzük a Göncöl Szövetségnek, ill. munkáinkat a Váci Önkormányzat is támogatta.

A KTM Barlangtani Intézete anyagilag hozzájárult a Naszályi-viznyelőbarlang térképének elkészítéséhez, a felméréshez szükséges műszereket a Budapesti Természetvédelmi Igazgatóságtól Juhász Márton biztosította.

Röviden mérlegelve: Az 1995-ös évben csoportunk anyagi helyzete pozitívnak mondható, ezért nem tervezünk tagdíj emelést. Mint az utóbb kiderült, rendkívül kis befektetéssel és kevés szerencsével akár több száz millió forinttal növelhettük volna csoportunk vagyonát de idén sem vettünk lottót.

4. Csoportnévsor

Csoportunk tagjainak névsora 1995 decemberében

Antal József	csop.vez.	Petőházi Ákos
Antal Károly	tura szak.vez.	Pohl Béla
Bartos Vilmos		Szabó Zsófia
Berghammer Béla		Szalay Szabolcs
Botos Viktória		Szijjártó Gábor
Csernus Rita		Takács Zoltán tábor.vez.
Egyed Ágnes		
Horváth Lajos		
Kiss Zoltán		
Krizsán Csaba		
Lénárd Nikolett		
Márton Virág		
Megyery Tibor		
Molnár Zsuzsa		
Mus Csaba		

5. Feltáró barlangkutató

1995-ben engedélyeink birtokában tovább folytattuk feltáró barlangkutatóásainkat a Naszály-hegy területén, illetve januárban a Bükki Nemzeti Parkhoz intézett engedélykérelem jóváhagyása után megkezdtük barlangfeltárósi és kataszterezósi munkáinkat a Felsőpetényi Agyag-Ásvány Bányászati Kft bányájának barlangjaiban.

5.1. Feltáró a 16.sz. töbörben

A Naszályi-viznyelőbarlang felett található fennsíkserü platót igen bonyolult geológiai törések szabdalják, melyekhez a fedett karszton nyíló számos felszíni beszakadás kapcsolódik. Választásunk egymástól távol eső két töbörre esett. Ezek kézi módszerekkel történő feltáróásával a Naszályi-viznyelőbarlangtól független terjedelmesebb járatrendszerü barlangok létezését szeretnénk igazolni.

A munkát elsőként a 16-os számú beszakadásban kívántuk megkezdni. Ennek előkészítéseképpen lépcső, majd csörlőállás megépítésére került sor a töbörben. Az erdészeti kérésére a munkahelyet a helyszínen található faanyagokból készült kerítéssel vettük körül illetve figyelemfelkeltő táblákat helyeztünk el.

A tényleges feltáró munka csak ezek után kezdődött meg 1,3 x 1,8 m-es szelvényü akna kihajtóásával. A mélyítés az első napon 1 m mélységig haladt lefelé tömör agyagban ami elváltozásokat nem mutatott. A második napon kb 0,5 m ásás után tüzhelynyomok mellett egy középkori korsónyakat találtunk. A leleteket kimentettük és átadtuk a váci Helytörténeti Múzeum szakembereinek. A régészek engedélyével a munkát tovább folytattuk, de újabb leletekre már nem bukkantunk. Az akna 3 m mélységben sem a kitöltés jellegében sem anyagában nem mutatott változást: az agyagfal száraz és jó megtartósu volt. Ennek ellenére a helyszínen található faanyagból készített keretácsolattal láttuk el teljes mélységig a kutatóaknát, gondolva a csapadékosabb időszakokra.

A munkát már ácsolt aknában folytattuk mészkő és homokkő közettörmelék kitermelésével, melyben a mészkő dominált szép csipkézett-oldott felületekkel. Körülbelül 1,5 m-rel az ácsolat

alatt egy nagyobb homokkötőmb eltávolítása után keskeny járat nyílt meg, és rövid tágitás után, még szálkőfállal nem határolt 1 x 2 m-es omladékfülkébe jutottunk, ahonnan adott volt a továbbjutás iránya és huzat tört fel. Azaknát az omladék-teremig megszélesítettük majd kiácsoltuk, így mélysége 6 m-re növekedett. A kikerülő meddő anyagot a töbör É-i oldalán halmoztuk fel és gondolva a későbbi hasznosításra, kiválogattuk a köveket.

A feltárást a rossz időjárási viszonyok miatt hosszabb ideig szüneteltettük. A munkálatokat 1995 januárjában folytattuk. A huzat irányát követve tovább bontottuk a járatot D-i irányba. Kb 2 m bontás után baloldalon a talpunk alatt szűk járat nyílt meg melyből erős huzatot kaptunk. Levilágítottunk a lyukon. Kb 10 méterre láttunk le függőleges irányban. Járható méretű kiáltott a fronton levő ember. Lázás munka következett. Néhány nagyobb méretű erősen oldott mészkötőmb eltávolítása után sikerült emberderéknyi méretűre tágitani a bejáratot. Ekkor kötelet dobtunk le és egyik társunk leereszkedett az aknába. A bejárat biztonságossá tétele után még hárman követtük. Leereszkedve megállapítottuk, hogy a barlangjárat a teremből É-i és D-i irányba is folytatódik. Az É-i irányba tartó járat erősen feltöltődött agyaggal és rövidesen elszűkül. A főjárat D-i irányban folytatódik, de két nagyobb kötőmb akadályozza a továbbjutást. A kötőmböket sikerült közös erővel elmozdítani és a lejtős, omladékos járatban további 5 m-t előrehaladni. Ugy tűnt a barlangnak ezen a ponton vége van. Az omladékban bujkálva megállapítottuk hogy a továbbjutás csak ezen a részen lehetséges, bár az omladék megbontása veszélyesnek tűnik.

Az omladék bontására rövidesen sort kerítettünk. A kitermelt köveket a járat baloldalán, mellettünk, illetve a teremben halmoztuk fel. Sikerült a szálkőfal és egy hatalmas több m²-es mészkőtábla közötti fél méternyi résen 3 m mélységig lehatolni, ahol kisebb cseppköves főtéjü kb 1 m átmérőjü fülke nyílt meg. A továbbjutás iránya a szálkőfal mellett Ny-i irányban függőlegesen vezet, de ahhoz hogy járható legyen a felettünk magasodó 4 m magas omladékhegy és az azt tartó többtonnás mészkőtábla alá kellene bontanunk. Bár sokféle módszer számításba került, biztosítani a munkahelyet mégis körülményes.

Arról nem is beszélve, hogy a legbátrabb sokatpróbált embereink sem merik megkockáztatni az omladékhalmoz megbolygatását. Egy fronton való bontás alkalmával a magasból elszabadult több mázsás kötömb néhány méterre csapódott be és tört darabokra mellettünk. Mérlegeltük tehát lehetőségeinket és ügdyöntöttünk hogy a barlang további feltárását életvédelmi okok miatt bizonytalan ideig szüneteltetjük. A töbör körül a védőkerítést továbbra is fenntartjuk.

A barlang járatai a töbörtől D-i irányban tartanak, erősen megközelítik a Naszályi-viznyelőbarlang járatrendszerét, nem kizárt a járható méretű összefüggés, de ezt jelenleg feltárni nem tudjuk. Így a barlang önnálló objektumnak tekintendő, mely feltáróitól a Rettenetes Fekete Szerzetes nevet kapta.

5.2. Feltárás a Násznép-barlangban

1995-ben a barlang végét képező teremben, továbbjutás reményében két helyen is bontást kezdtünk.

A terem felső részében nyíló gömbfülkesor aljzatát megbontva 6 m mélységig hatoltunk le függőleges irányba. Innen a járat oldalirányban folytatódott kis gömbfülke formájában, melybe éppen hogy bele lehetett férni. A járat 1.5 m mélységben a nagyterem irányába vízszintesen vezet. A rossz hozzáférhetőség miatt feltárása nehezen halad. A gömbfülke aknából 6-8 m³ barnássárga rétegzetten ülepedett agyagot termeltünk ki, melyet a nagyteremben halmoztunk fel. Az agyagkitöltés teljesen homogén volt légteres szakaszba sajnos nem jutottunk.

A terem Ny-i végpontjában szintén bontást kezdtünk de sajnos 2 m³ köves agyagos törmelék kitermelése után a munka abbamaradt.

Az 1994-ben felfedezett Koppány-kürtő bejárati, borsókövekkel diszitett termében, egy D-i irányba vezető eltömődött járatot fedeztünk fel. A járatot 2 m hosszan kibontottuk de sajnos a végpont járhatatlanul elszűkül így itt sajnos továbbjutásra nincs remény.

A barlang bejárati termében egy ÉNy-i irányba tartó erősen feltöltődött járat kibontását kezdtük meg, mikor néhány vödör agyagos, földes kötörmelék eltávolítása után cserépdarabot

találtunk. A leletet átadtuk a váci Helytörténeti Múzeum régészeinek. A bontást engedélyük után tovább folytattuk, a munka ezen a ponton jelenleg is tart. A talált cserépdarab edénytöredék, a rézkorból származik. Ez jelenleg a barlang legidősebb régészeti lelete.

5.3. Feltárás a Násznép-bg feletti rókalyukban

A barlang 1995-ig mindössze 5 m hosszan volt ismert. A rövid hévforrások járat teljes keresztmetszetében földdel és kötörmelékkel volt feltöltve.

A járat meredeken lejtő végében bontást kezdtünk. Kb 4 m³ kitöltést távolítottunk el, mikor a harmadik munkanapon légtérteret járat nyílt meg. A bejáratot kitágítva bebujtunk az eddig ismeretlen járatba. Rövid vízszintes kuszás után a járat egy terembe torkollott, melyben fel lehetett állni.

A néhány méter átmérőjű teremből felfelé induló járat a felszínhez tart, a lefelé induló járat egy 3 m mélységű szűk aknába torkollik. Az aknán lemászva egy erősen feltöltődött 2-méter átmérőjű gömbfülkébe hasalhatunk. Innen nincs további folytatás.

A barlang további feltárását nem a végponton kezdtük meg, a depózás nehézségei miatt, hanem a bejutás pontján lefelé megnyílt kövekkel kitöltött járatban. Innen a kitermelt anyagot a felszínre tudtuk szállítani. Sajnos a munka emberigényes volta miatt lassan haladt. Jelenleg a bontás ezen a ponton folyik két méteres mélységben.

A barlangot Nöstény-barlangnak neveztük el, csoportunk egyetlen lánytagja tiszteletére.

5.4. Feltárás a Naszályi kürtős fülkében

A Naszályi kürtős fülkében 2 munkanapot dolgoztunk. A csörlőállás megépítését követően 1m³ erősen kötörmelékes agyagot és humuszos agyagot emeltünk a felszínre. A munkálatokat felfüggesztettük.

5.5 Feltárás a Huzatos-barlangban

A Huzatos-barlang járatai 10 m hosszan voltak ismertek. 1994-ben további 10 m-t sikerült feltárni. A végponti teremben 1995-ben egy alkalommal dolgoztunk, érdemi előbbrejutás nem történt.

5.6. Feltárás a Sárkánylyuk-barlangban

A Sárkánylyuk-barlangban próbabontás jellegű munkát végeztünk. Bontásra a bejárati terem D-i ill. Ny-i részében került sor. Kb 2,5 m³ bontásból kikerülő követ halmoztunk fel a bejárati terem egy félreeső részében. Érdemi előbbrejutás itt sem történt, ill. a kötőrmelék alatt 2 m mélységben elértük a barlang agyagos fenekét.

5.7. Feltárások a Naszályi-viznyelőbarlangban

Az év folyamán két alkalommal is végeztünk feltáró munkát a barlang végponti szifonjában. A sóderos aljzatu járatban 2,5 m-t sikerült előbbrejutnunk. A nagy nehézségek árán kitermelt sáros sódert a szifon feletti kis teremben helyeztük el. Sajnos egy későbbi áradás, nemhogy a szifont, de még a felette levő kis termet is elborította vízzel, így a további munka hosszú időre meghiúsult. Téli szárazabb időszakban célszerű lenne próbálkozni, de ennek határt szab a barlang teljes szakaszára elrendelt tilalmi időszak.

1995 tavaszán a barlang térképezése közben az Ördög-malom alatt ismeretlen oldalágot fedeztünk fel. Néhány kötőmb eltávolítása után az átlag 60 dőlésű, ferde vető mentén kialakult járatban 50 métert haladhattunk előre. A járat omladéokban végződött. Először elkerülte figyelmünket a járat felénél a főtén nyíló, keskeny hasadék, de a visszauton megvizsgáltuk. Kiderült hogy a járat felfelé folytatódik és egyre tágasabb lesz. Bebujtunk. Teremről teremre haladtunk felfelé, szép álló és függőcseppkövek között. A felső legnagyobb, 10 x 40 x 10 m teremből több irányba is indult járat. Figyelmünket a terem felső részéből visszaverődő visszhang ragadta meg. Elindultunk a sötétlő bejárat irányába. Még nem tudtuk de kiderült, a sötétlő bejárat nem volt más mint egy 6 m átmérőjű ellipszis szelvényű kaverna nyílása. Nagy volt a megdöbbenés. A sávosan erodált falu kaverna 10-15 méter

mélységű volt és kb. 40 méterre tudtunk felvilágítani, ahol további nyílásokat fedeztünk fel. Az akna aljára kötéllel leereszkedtünk, ahová fentről folyamatosan záporozott a víz. Az aljzatot homokkötömbök borították, melyek a kaverna mennyezetéből zuhantak le. Innen a víz, utját a patakos-ágon folytatja, mely a Sváb-terem előtt torkollik a főágba. A feltárt 200 m új szakaszt a feltárók tiszteletére Térképész-ágnak neveztük el.

5.8. Bontás a Forrásjáratokban

1995-ben többször dolgoztunk a Forrásjáratokban. A munkát először a III-as számú, akkor még barlangnak nem nevezhető szűk csőjáratban kezdtük meg. Az ellipszis szelvényű kuszójáratból 10 m hosszan, fáradságos munkával kitermeltük a javarészt humuszból és állati ürülekből álló kitöltést. A járat egy hatalmas omladékba torlollott, melyben a kövek mérete meghaladta a kuszójárat átmérőjét, így hát a bontás abbamaradt.

Az I-es és a II-es járatok feltárása egyidőben kezdődött meg. A II-es járat hamarosan vakon végződött.

Az I-es Forrásjárat korábban mint 1m hosszúságú barlang-indikáció, / üreg / volt ismeretes. Néhány zsák föld eltávolítása után erős, lámpaoltogató huzatot kaptunk. Az előző két forrásjáratnál kudarc növelte bennünk a feszültséget, de az erős huzat megnyugtatóan hatott, hogy nem dolgozunk hiába. Ez a barlangjárat sem kápráztatott el méreteivel. Az átlag 40 x 50 cm-es szálkő csőjárat teljesen fel volt töltődve agyagos kitöltéssel. Nehéz munka árán sikerült 10 m hosszúságban járhatóvá tenni a járatot. Ekkor örömkre egy kisebb terem tárult fel, melyben helyet tudtunk cserélni és egy keveset depózni is tudtunk. A továbbjutás iránya adott volt, egy öklömnyi lyukon erős huzat volt érezhető.

A feltárás több héten keresztül, lassan keservesen haladt. A munka megszervezése egyre nehezebbé vált. Nagy volt az elkedvtelenedés a nehéz munkakörülmények miatt. A súlyos zsákokat hason kellett vonszolni a hol emelkedő, hol lejtő, hol éles kanyarokkal tűzdelt járatban. Éreztük, hogy ha nem találunk valamit rövidesen akkor minannyian megőrülünk. A huzat továbbra is erős volt. A járatot elneveztük Naszályi-idegrendszernek, pedig már nem kellett sokat dolgoznunk csak mi ezt nem tudtuk. A zsákokat már 30 méteren

keresztül kellett vonszolni. Ráadásul a tartalma is egyre nehezebbé vált, köves kötörmelékes agyagot kellett szállítanunk. Volt úgy hogy 5 óra alatt csak 3-4 zsákot sikerült a felszínre kihuzni. Ekkor a fronton megnyílt egy kis nyílás, ahol bevilágítva járható méretűnek tűnő üreg körvonalai keztek kirajzolódni. Egyórás tágitás után egyik emberünk bepréselődött a nyíláson és belülről próbálta tágitani a bejáratot. Sikerült. Kb 10 x 10 m alapterületű ferde vető mentén kialakult 4 m főtemagasságu barlangterembe jutottunk. A terem oldalfalait és főtéjét fűrészfogas cséppkőképződmények diszítik. A termet feltárás szempontjából megvizsgáltuk, eddig biztató jelet a további folytatásra nem találtunk.

6. A felsőpetényi Agyag-Ásvány Kft bányájában végzett barlangtani kutatások

1995-ben a Bükki Nemzeti Park Igazgatóságának engedélye alapján kezdtük, feltáró, dokumentációs barlangtani munkálato-
kat a földalatti bányüzem vágataiból nyíló barlangokban és üregekben.

A triász alaphegységben található hidrotermális barlang-
járatok és üregek ásványkiválásokkal gazdagon diszítettek. Jellemző ásványtípus a gipsz, melynek változatos genetikai formái fejlődtek ki. 1995-ben számos barlangjárat és üreg felmérését végeztük el ill. azok térképét szerkesztettük meg.

6.1. Feltáró barlangkutatás

A 70-es évek során feltárult barlangjáratok megkutatása annál is inkább szükséges volt, mert azok közül többet tömedékeltek ill. a meglévő ásványi formakincs erősen meg-
rongált állapotban volt.

A feltárások során eddig még érintetlen, világritkaságnak számító páratlan formagazdagságu képződményegyüttest sikerült megismernünk. A feltárásokat nehezítették ill. sok esetben lehetetlenné tették a hasadékokból feltörő gázok. Ennek ellenére összességében több mint 100 m új barlangszakaszt sikerült feltárnunk. Jelenleg a barlangjáratokban radon-
detektoros méréseket folytatunk.

7. Barlanglezárások

1995 februárjában ismeretlen tettesek megrongálták a Naszályi-viznyelőbarlang zárszerkezetét. A barlangba bejutva barbár módon 48 db kis patkósorru denevért elpusztítottak. A természetkárosítás mértéke meghaladta a 2,5 millió forintot. Az ügy kivizsgálására a Váci Rendőrkapitányság nyomozást indított.

Szükségessé vált tehát egy új, nagyobb védelmet biztosító zárszerkezet elkészítése és beépítése, melyre a nyár végén sor is került. Acélsín tokkeretben levő oldalirányban nyitható zárt vaslemez ajtó került beépítésre az előző rácsozat helyére. A szerkezet csak speciális kulcsokkal nyitható. A barlang látogatásában továbbra is érvényes a tilalmi időszak mely október 15-től március 15-ig tart. A tilalmi időszakon kívül a barlang látogatása alapfoku barlangjáró tanfolyammal rendelkező egyéni barlangászok valamint szervezett barlangkutató csoportok részére egyeztetések után lehetséges. Ha módunkban áll kérésre vezetőt biztosítunk.

Látogatás a Násznép-barlang lezárt részeibe egyeztetés után a gyakorlatban bevált módon, vezetővel történhet.

8. Mentés a Naszályi-viznyelőbarlangból

Mint az ismeretes 1995 nyarán mentés zajlott le a Naszályi-viznyelőbarlangban. A 38 éves Novák István egymaga két zseblámpával próbálta meg bejárni a 173 méter mély barlangot. Az egyik zseblámpája már lefelé menet tönkrement. Elérte a barlang végét és visszafelé indult mikor a Nagymedve-teremben a másik lámpája is felmondta a szolgálatot. Ekkor leült a sziklafal tövébe és megkezdte hosszú magányos várakozását. A rendőrséget ill a Barlangi Mentő Szolgálatot a nagymamája értesítette. A fiatal embert a mentők a negyedik napon segítették a felszínre. Novák István több mint 100 óra elteltével saját lábán jött fel a barlangból. A csodával határos módon élve uszta meg a barlangi kalandot.

9. Terepbejárások

Terepbejárások főként a kutatási területeinken történtek, azzal a céllal, hogy eddig még ismeretlen objektumok helyét felderítsük. Ennek eredményeképpen számos karsztforma került leírásra és felmérésre főként a Romhányi-rög területén. Terepbejárás és információgyűjtés folyt a Börzsöny-hg területén Diósjenő felett emelkedő Kámor-hegy barlangjainak megismerése céljából, valamint a Nézsa-viznyelő felderítésére.

10. Dokumentációs és kataszterezési munkák

1995-ben számos szerzői jogvédelem alatt álló munka látott napvilágot.

A Duna-balparti triász hegyrögök barlangjai
Kiegészítés az 5221-es és 5222-es terület barlangkataszteréhez
Antal J. 1995

Mint az a címből is kitűnik, a munka felsorolja a Naszály-hegy a Romhányi-rög és a Csóvár-Nézsa-rög csoport összes eddig megismert barlangjának a nevét, területi egységekre bontva. Térképen ábrázolja a barlangok bejáratának helyét, mindhárom rögön.

A Naszályi-viznyelőbarlang
Antal J. 1995.

Ez a munka tartalmazza a barlang részletes térképét 1:100 méretarányban és mérési jegyzőkönyvét. Részletesen leírja a barlang történelmét, felfedezésének körülményeit, utmutatást ad a bejárásához. Foglalkozik a barlang felszíni vízgyűjtő-területének karsztos formáival, közli annak térképét. Geológiai, hidrológiai és morfogenetikai leírást ad a barlangról. Foglalkozik a barlang állagmegóvásával és hasznosításával

A Násznép-barlang

Antal J. 1995.

Tartalmazza a barlang teljes történelmét, mondáit, részletes bejárési utmutatóját valamint térképét / 1994 / és annak mérési jegyzőkönyvét.

A barlang földtani, morfogenetikai, hidrológiai leírása mellett foglalkozik védelmével és hasznosításával.

Jelentés a DCM mészkőbányáiban feltárult barlangokról

Antal J. 1995.

Közli a bányászat során feltárult barlangok térképét és azok mérési jegyzőkönyvét. Egy rövid földtani leírást és bejárési utmutatót is tartalmaz. Foglalkozik védelmi kérdésekkel.

Jelentés a Romhányi-rög területén, valamint a felsőpetényi tűzállóagyag-bányában végzett barlangtani kutatásokról

Antal J. 1995.

A jelentés bányászati leirással kezdődik, majd röviden foglalkozik a terület földtani felépítésével és szerkezetföldtani viszonyaival. Egy nagyobb fejezetben tárgyalja a karsztosodási és vízföldtani kérdéseket. Kitér a gazok jellemzésére.

A felszíni karsztjelenségek és azok térképe mellett közli a bányavágatokból nyíló barlangok és üregek leírását, valamint azok térképét és mérési jegyzőkönyvét. Kitér a védelmi és hasznosítási kérdések mellett a megvalósításra váró vizsgálatok leírására.

11. Turatevékenység

Az 1995-ben megalakult turaszakosztály szervezésében számos szép turát tehettek tagjaink. Jártak a Bükk, az Aggteleki-karszt, a Pilis és a Budai-hg barlangjaiban

Télen végigjárták az Alacsony-Tátra gerincét, Turáztak Ausztriában a Hohschwab csoport hegyeiben, mindemellett sok időt töltöttek a csoport kutatási területén.

12. A csoport 1996 évi munkaterve.

Csoportunk 1996 évi tevékenységét az 1994 és 1995-ös évekhez hasonlóan többségében barlangfeltárás illetve kataszterezés tölti majd ki.

Nagyobb hangsúlyt fektetünk kutatási területeink átvizsgálására, az eddig nem dokumentált barlangok és karsztos formák leírására ill. adatgyűjtésre. Folytatjuk a Naszály-hegy barlangjainak feltárását, a lezárt barlangok zárszerkezeteinek karbantartását, valamint a lezárt barlangokban turavezetést biztosítunk. Folyamatosan figyelemmel kísérjük a DCM sejcei ill. keszegi bányauzemében a robbantások által előkerülő barlangok sorsát. Szükség szerint azok térképét és leírását is elkészítjük.

Továbbfolytatjuk a Felsőpetényi Tüzállóagyag-bányában feltárult barlangok továbbtárását ill. térképezését. 1996-ban fix ill. folyamatosan regisztráló műszerrel mérjük a radonkoncentrációt a bányabeli barlangokban.

1996-ban szeretnénk feltáró munkálatokat folytatni a Börzsöny-hg Kámor nevű hegycsucsán nyiló szingenetikus andezitbarlangban. Szeretnénk kutatási területünket kiterjeszteni a Csővár-Nézsza rögcsoporthoz tartozó területére, ahol kutatást kívánunk folytatni a Nézsai-viznyelőben, annak esetleges járatrendszerét kimutatni ill. feltárni. Szeretnénk megtalálni a Naszályi-viznyelőbarlang Kürtös ágának felszíni kapcsolatát, valamint a barlangjárat pontos térképét elkészíteni.

Túra szakosztályunk az 1996-os évre számos hazai és külföldi területre tervezett turát. Kiemelkedőbbek a következők: Szlovákia, Alacsony Tátra és Magas Tátra, Ausztria: Glockner-csoport, Románia: Erdély Bihar-hg, Bükk, Bakony, Aggteleki karszt barlangturái

Többet nem írok mert már ez is sok egy évre.

13. Köszönetnyilvánítás

Köszönet a Göncöl Háziaknak hogy elbirnak viselni minket és még segítenek is. Külön köszönet Biró Gyurinak és a váci Polgármesteri Hivatalnak hogy támogatta munkáinkat. Köszönjük a Váci Erdészeti vezetőjének a segítségét és, együttműködését. Köszönjük a DCM részéről Riesz Lajos elnökövezérigazgató urnak valamint a Sejcei és Keszegi bányauzem vezetőinek és dolgozóinak készséges segítségét a barlangok feltárásában és térképezésében. Köszönjük a Váci Múzeum régészeinek segítségét a barlangi leletek meghatározásában. Köszönjük Kuris Mihály igazgató urnak és az Agyag-Ásvány Kft felsőpetényi bányájában dolgozóknak a barlangok feltárásához és térképezéséhez nyújtott segítségét. Köszönjük a KTM Barlangtani Intézetének, a Bükki Nemzeti Park Igazgatóságának, a Budapesti Természetvédelmi Igazgatóságnak és az MKBT-nek támogatását. És köszönet mindenkinek aki valamilyen módon segített csoportunknak feladataink végrehajtásában.